

# 每週國內外大事

## **Weekly News**

110 年 23 期

0723- 0727

博幼基金會教學處 編著

班級：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 國內焦點一

### 國際物理奧賽傳捷報 共獲 4 金 1 銀



第 51 屆國際物理奧林匹克競賽 24 日於立陶宛舉辦，總共有 76 個國家、368 名學生參與競賽。台灣代表隊由國內大學 10 多名教授組成輔導團隊負責培訓，歷經初選、複選、選拔訓練營及決選 4 階段，從 2,942 名學生當中選出 5 名學生代表參賽，共獲得 4 面金牌、1 面銀牌的好成績，表現優異。本屆競賽受疫情影響改為線上辦理，各國代表隊伍需在國內找尋符合大會規定的場地，並依規定建置競賽環境及訓練監考人員，各自舉行線上比賽。台灣自 1994 年起參加國際物理奧林匹克競賽，參賽至今總計榮獲 77 金、29 銀、18 銅，國教署表示，將持續選拔及培訓優秀學生參與競賽，以促進國際交流，拓展學生國際視野，並爭取榮譽。

#### 國際物理奧林匹克 ( IPhO )

為一項國際物理競賽，每國可以派出一組由 5 名學生及 2 位領隊組成的代表隊，學生在競賽中個別回答物理相關的問題。

## 國內焦點二

### 台灣舉重女神郭婞淳拿下東京奧運金牌 打破奧運紀錄



台灣舉重選手郭婞淳 27 日參加東京奧運女子 59 公斤量級，以挺舉 133 公斤、抓舉 103 公斤，總計 236 公斤的成績打破奧運會紀錄，為中華台北隊拿下本屆奧運會首面金牌，同時也是郭婞淳參與三次奧運會以來拿下的首面金牌。來自台灣東部阿美族原住民社區的郭婞淳出身貧困，母親因為要往外工作而由外婆扶養長大，小時候全家在不同親戚家居住，在台東就讀中學時，郭婞淳加入了田徑及籃球隊，之後專攻舉重，現在就讀台北輔仁大學體育系。在赴東京參賽前夕，郭婞淳接受媒體訪問時表示，她的運動生涯中只缺奧運金牌這一塊，所以她要面對的對手只有她自己，如今摘下金牌，她的夢想也成真。東奧開賽至 27 日止，台灣已累計獲得 1 面金牌，2 面銀牌及 1 面銅牌，成績優異。

## 國外焦點一

### 倫敦撥款 90 萬英鎊 協助香港人移民英國



由於香港政治動盪，許多香港民眾有意移民至澳洲、台灣、英國等地，因此英國開放持有 BNO 護照的香港人申請移民英國。倫敦市長沙迪克汗（Sadiq Khan）表示，截至 3 月止，英國政府已經收到超過 34,300 件來自香港的簽證申請，沙迪克汗預估這當中有 1/3 的港人會選擇在倫敦落腳，對此，市政府已做好準備，預計撥款 90 萬預算協助住房安置、就業和入學，以迎接這群新住民。沙迪克汗說，英國對於香港人有份歷史上的責任，港人未來到英國會受到歡迎與支持，若要創業，也能向銀行申請貸款，政府也會嚴禁歧視，確保他們受到公平待遇。隨著數十萬人因疫情和英國脫歐而離開倫敦，造成倫敦的就業市場上創下有史以來最多的職位空缺，這也將使得香港移民有更多機會在當地覓得工作。

#### BNO ( British National Overseas )

全稱為海外英國國民，是 1997 年香港主權由英國移交回中國前，英國為香港人推出的一項特別政策。符合資格的人士可以持有代表英國國籍的 BNO 護照，但他們不是英國公民，不能全面享有英國公民的權利。持有 BNO 的港人最長可停留英國 5 年，在期限過後即可申請居留及入籍。

## 國外焦點二


### 兩韓破冰 南北韓重啟兩國聯絡管道



2020 年 6 月，北韓以南韓民間團體散布反北韓傳單為由，單方面切斷跟南韓的聯絡管道，並無預警炸毀位在開城的南北韓共同聯絡辦事處，使得兩韓關係急凍，朝鮮半島局勢陷入緊張。在南韓總統文在寅跟北韓領導人金正恩多次以親筆書信溝通後，雙方同意在 27 日上午，同時也是韓戰停戰協定簽署 68 週年紀念日這天重新恢復熱線。不過，因北韓這 2 年受到國際制裁跟新冠肺炎疫情的雙重打擊，經濟一蹶不振而出現嚴重的缺糧危機，這次金正恩願意跟南韓重啟熱線，恐怕是希望得到南韓的援助，藉以擺脫困境。


## 國外焦點三

### 塔利班攻陷阿富汗逾半領土 全國實施宵禁

 美國宣布將於 8 月 31 日完全撤出駐紮於阿富汗的軍隊，結束為期 20 年的軍事任務，而就在國際部隊紛紛撤出阿富汗之際，塔利班與阿富汗政府間的戰事頻傳，在 5、6 月造成將近 2400 名阿富汗平民死傷，創下 2009 年以來的最高紀錄。塔利班如今已重新佔領許多邊境和農村地區，面積超過該國領土的一半，民眾擔心戰爭的焦點將轉向人口稠密的城市中心，因此阿富汗政府宣布在全國實施為期一個月的宵禁，民眾被禁止在晚上 10 點到次日 4 點之間從事任何活動，以限制塔利班的活動。據路透社報導，來自阿富汗政府和塔利班雙方的談判代表一直在舉行和平會議，但外交人士表示，自 2020 年 9 月份展開和平談判以來，幾乎沒有任何實質性進展。

## 國外焦點四

### 東奧開幕式難民隊第 2 順位進場 盼喚起國際關注

 東京奧運於 23 日晚間開幕，難民隊為第 2 支進場隊伍，出場順序僅次於奧運的發源地希臘隊，29 位運動員由來自敘利亞、南蘇丹、厄立垂亞、阿富汗和伊朗等國的難民組成，舉著奧運 5 環旗幟進場，代表全球 8200 多萬流離失所的難民出賽。國際奧會（International Olympic Committee）於 2016 年里約奧運設立第一支難民隊，盼透過奧運喚起國際社會關注成千上萬難民為了逃離衝突跟貧困，從中東等地方湧進歐洲的議題。

#### 國際奧會(IOC)

即國際奧林匹克委員會，是一個非政府、非營利國際體育組織，專職舉辦各式國際運動會。

延伸閱讀

## 為何伊拉克譴責美國

選自 李家同校長國際觀專欄(190) 110 年 7 月 27 日

最近有一個很特別的新聞，乃是伊拉克總理譴責美國的行動侵犯了伊拉克的主權。大家都以為美國入侵伊拉克以後，伊拉克政府應該是相當親美的。為什麼會發生這種事，這是值得大家注意的。

前些日子，美國駐伊拉克軍事基地曾經幾次遭受到火箭攻擊，伊拉克人都知道這種攻擊來自什葉派民兵。什葉派是伊斯蘭教的一個支派，伊斯蘭教另一個重要的支派是遜尼派。當年海珊執政時，因為海珊是遜尼派，所以什葉派是不得意的。伊朗人幾乎全都是什葉派，遜尼派和什葉派一直交惡，海珊還曾經發動對伊朗的戰爭，所謂兩伊戰爭。美國入侵伊拉克以後，什葉派就開始壯大起來，美國要驅逐 ISIS，也靠了什葉派的民兵，這些民兵當然都是親伊朗的。

大約一周前，什葉派民兵在一個城市舉行大規模的武裝遊行，展示其軍力，武器中包含俄製坦克車以及各種火箭噴射器和無人飛機。伊拉克總理也親自出席參觀這場軍事示威，這當然使美國感到不安，因此拜登總統下令轟炸什葉派民兵的一些設施。其結果是，伊拉克總理譴責美國的行為侵犯了伊國的主權。

當年美國入侵伊拉克時，其實是不了解伊國國情的。驅逐海珊會造成伊朗勢力的壯大，這絕非美國國務院所預料到的。對於美國來講，美國在伊拉克陷入進退兩難的狀況，如果美國從伊拉克完全撤軍，伊朗在伊拉克的勢力將會壯大，這實在是美國不願意看到的。

美國的政治領袖們實在應該要有好的國際觀，不要以為國際上的事務都是很容易解決的。更不能有一種錯覺，以為武力可以解決所有的問題。多看書是唯一的辦法。

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 根據**國外焦點一**的內文，為什麼香港人能夠持有 BNO 護照？  
(A)因為香港曾經是英國的殖民地，英國在 1997 年將主權交還給中國時，為港人訂定的特別政策。  
(B)因為太多香港人表態移民英國的意願，英國政府因而發放特別護照。
- ( ) 2. 根據**國外焦點二**的敘述，下列何者可能是北韓與南韓恢復熱線的原因？  
(A)因為北韓經濟出現危機且民眾缺乏糧食。  
(B)因為兩國互為鄰國且歷史背景極為相似。
3. 本次新聞中出現了**厄立垂亞、阿富汗、南蘇丹、香港與伊朗**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

## 心得分享區

投稿加碼開跑！

100 元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

在**國內焦點一**及**國內焦點二**提到，5 名學生代表台灣參加國際物理奧林匹克競賽，打敗了來自全球各個國家的選手，獲得 4 金 1 銀的佳績；無獨有偶，郭焯淳也代表台灣出賽東京奧運，一舉拿下舉重 59 公斤量級的金牌，可見無論是專注於學術研究中，或是專注於運動比賽中，只要在自己擅長的領域努力耕耘，並且持續做下去，總有一天能夠發光發熱。請你分享至少一件你最擅長做的事情，說明你從中得到的樂趣，並說明想持續做下去的原因。

**寫作指引：**俗話說「天生我材必有用」，每一個人生下來一定都會有擅長以及不擅長做的事情，並不是功課不好的學生長大就沒有好的發展，自小成績優異的學生長大了也不一定從事自己喜歡的工作，請同學們想一想，做什麼事可以讓你感到得心應手，同時也能得到滿滿的成就感，這件事可以是學習科目、體育項目、才藝活動、或是任何你擅長做的事情，請你分享做這件事的時候得到什麼樂趣，同時說明想要持續做下去的原因。

---

---

---

---

---

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 8 月 11 日星期三)



# 心得分享投稿天地

## 第 21 期題目

請你提出一項造成手機成癮的原因，並提出至少一個解決的方法。



優選：陳有蘭中心-六年級-王婷鈺

隨著時代的變遷，發行出許多款式、品牌的智慧型手機，不在是以前的老人機、翻蓋機，並且人人幾乎都有手機，包括小孩子。手機也有優點，例如：方便連絡、解決各式問題，但是手機的藍光非常傷眼睛，再加上長期的使用，導致著迷、沉迷，也就是所謂的「手機成癮」，嚴重到作息改變、日夜顛倒。即使大多數的人，清楚知道玩手機很傷身體，但是又因為無法抗拒，所以並沒有辦法停止玩手機。我們可以用以下幾個方法來控制：一、請家長把孩子手機收起來，並設定使用日。二、或者不收手機，但訂規矩，玩半小時就要讓眼睛休息。三、把使用手機的時間，改做其他的休閒活動，例如：畫畫、唱歌、跳舞。四、把手機裡對學習沒有幫助的 APP 刪除，減少碰手機的頻率。



優選：宜蘭中心-九年級-古兵

在科技網路急遽發展的時代，人機互動緊密已是再平常不過的事了。網路世界確實有其獨特的魅力，有時連我也深陷其中，現在科技太發達了，各種遊戲、各種交友軟體樣樣都有，網路成癮不分年齡，以青少年來舉例，我認為網路成癮不是罪，而是一種警訊，他們是需要被協助的，他們會成癮不在於沈溺遊戲本身，而是源自現實生活層面，導致他們逃避到網路世界裡，它對他們來說或許有療癒人心的效果，我認為那些孩子缺少陪伴和一個能傾訴心事的窗口，需要父母，朋友關心他們，雖然說 Line 也能聊天，但卻感受不到溫度，解決網路成癮問題可以是和他們多多聊天，接近大自然，避免使用手機時間過長。



## 優選：中區外展- 羅 好

手機連結了人們社交娛樂、工作等需求，是其生活中不可或缺的一部分，現在大多數年輕人在行走中也會使用手機，成為人們口中的手機喪屍，不只是在路上，包括吃飯中，家庭時間，甚至休閒時間，許多人還是離不開手機，甚至有人因手機不在身邊而焦慮、產生無手機恐懼症，那麼要如何降低使用手機的頻率呢？以下兩點都可參考：

### 1.吃飯不再看手機

試著用跟別人聊天或外食方式度過吃飯時間，避免自己在吃飯時看手機，讓心靈從公事中暫時休息，與其他人對話還能為自己帶來啟發。

### 2.限制 wi-fi 使用時間

在白天和晚間使用計時器來自動切掉 wifi，長時間在晚上 10 點後不使用網路，便能自然地停止使用它，並開始培養起其它習慣。



### 佳作：

陳有蘭中心-七年級-司苡恩/埔里中心-七年級-陳歆諭

埔里中心-九年級-蔡佳玉/埔里中心-九年級-洪誼宣/埔里中心-九年級-王馨慧

### § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼獲得統一超商 100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 8 月 11 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

